



**Protokoll der 96. Tagung der Vereinigung der  
Verwaltungsangestellten der Gemeinden des  
Sensebezirks VVGS vom Freitag, 6. September  
2019 in St. Ursen**



### Programm:

14.30 Uhr	Besammlung auf dem Etiwilhof in St. Ursen
15.00 Uhr	Beginn 96. VVGS-Tagung
16.15 Uhr	Referat von Vincent Joris, Leiter Fachstelle Extremismus der Armee zum Thema "Lage Extremismus Schweiz"
17.15 Uhr	Apéro Riche

### Organisation:

Vorsitz:	Stefan Spicher, Präsident
Protokoll:	Andrea Portmann, Gemeindeschreiberin Ueberstorf
Stimmzähler	André Gabriel, Wolfgang Schmutz, Roland Fasel
Anwesende Mitglieder:	60
Gäste:	<ul style="list-style-type: none"> <li>- Herr Frédéric Neuhaus, Gemeindeammann St. Ursen</li> <li>- Herr Simon Bucheli, Vizeoberamtmann des Sensebezirks</li> <li>- Herr Fredy Huber, Vizepräsident VVGS bis Ende 2018</li> </ul>
Entschuldigungen:	<ul style="list-style-type: none"> <li>- Herr Staatsratspräsident Jean-Pierre Siggen</li> <li>- Herr Staatsrat Olivier Curty,</li> <li>- Herr Staatsrat Didier Castella</li> <li>- Herr Bruno Tinguely, Ehrenpräsident</li> <li>- Frau Brigitte Leiser, Frau Brigitte Zbinden und Herr Roland Schmid vom Amt für Gemeinden FR</li> <li>- Frau Patricia Portacci, zukünftiges Vorstandsmitglied</li> <li>- Diverse weitere Personen, die nicht namentlich aufgeführt werden</li> </ul>

### Traktanden:

1. Eröffnung der 96. Tagung der VVGS durch den Präsidenten, Vorstellung der Neumitglieder
2. Wahl der Stimmzähler
3. Grussbotschaft der Tagungsgemeinde
4. Protokoll der 95. Tagung vom 7. September 2018 im Schwarzsee
5. Jahresbericht des Präsidenten
6. Kassa- und Revisorenbericht 2018 / 2019
7. Budget 2019 / 2020
8. Teilrevision der Stauten
9. Ergänzungswahlen in den Vorstand
  - Patricia Portacci, Leiterin Administration/Buchhaltung Berufsbeistandschaft Sense-Unterland
  - Simon Ruch, Geschäftsführer Region Sense
10. Tagungsort 2020
  - Vorschlag: Plasselb am 4. September 2020
  - Wahl von Simon Schwaller als Beisitzer des Tagungsortes
11. Verabschiedungen
12. Verschiedenes

## 1. Eröffnung der 96. Tagung der VVGS durch den Präsidenten

### Eröffnung

Präsident Stefan Spicher begrüsst Gemeindeammann Frédéric Neuhaus und die Kolleginnen und Kollegen aus den verschiedenen Verwaltungen ganz herzlich auf dem "Etiwilhof" in St. Ursen. Ein spezieller Gruss geht auch an Herrn Otto Riedo, Mitinhaber der Betriebsgemeinschaft des heutigen Tagungsortes "Etiwilhof" in der Gemeinde St. Ursen.

Präsident Stefan Spicher informiert, dass der Vorstand - wie bei der Einladung angekündigt - aufgrund der Umstände am Tagungsort auf eine besinnliche Feier verzichtet hat. Der Vorstand hat auch immer wieder Rückmeldungen erhalten, dass die besinnliche Feier nicht mehr zeitgemäss ist. Ob und wie dies in Zukunft ablaufen soll, wird der Vorstand an der nächsten Vorstandssitzung diskutieren. Er lädt die Mitglieder ein, ihm allenfalls Rückmeldungen hierzu zu geben.

### Traktandenliste

Die Einladung mit den Traktanden wurde allen Gemeinden und Diensten rechtzeitig zugestellt. Nach Rückfrage an die Versammlung stellt der Vorsitzende fest, dass es keine Einwände gegen die Einberufung und die Traktandenliste gibt. Der Präsident erklärt die Versammlung als eröffnet.

### Neumitglieder

Die VVGS konnte seit der letzten Generalversammlung Neumitglieder gewinnen, welche in den verschiedenen Verwaltungen des Sensebezirks ihre Arbeit aufgenommen haben. Die anwesenden Neumitglieder stellen sich kurz vor:

<b>Mitglied</b>	<b>Gemeinde/Institution</b>	<b>Funktion</b>
Daniel Boschung	Plaffeien	Technischer Mitarbeiter Bauamt
Petra Vonlanthen	Ueberstorf	Sachbearbeiterin
Daniel Gerber	Ueberstorf	Leiter Technische Dienste / Bauverwalter
Jérôme Gugler	Tentlingen	Gemeindeschreiber
Doris Holzer	St. Ursen	Gemeindeschreiberin
Sandra Rauber	OS Sense	Mitarbeiterin Sekretariat
Ingrid Bürgy	Region Sense	Mitarbeiterin Sekretariat

Der Präsident heisst die neuen Mitglieder herzlich willkommen und wünscht ihnen in ihrer neuen Tätigkeit alles Gute und viel Erfolg. Die Neumitglieder werden mit Applaus willkommen geheissen.

## 2. Wahl der Stimmzähler / Anzahl anwesende Mitglieder

Für die Wahl der Stimmzähler schlägt der Vorstand folgende Mitglieder vor:

André Gabriel, St. Antoni / Wolfgang Schmutz, Wünnewil-Flamatt / Roland Fasel, Giffers

### **Beschluss:**

Die Versammlung ernennt die Herren André Gabriel, Wolfgang Schmutz und Roland Fasel mit Applaus zu den heutigen Stimmzählern.

### **Anzahl Stimmberechtigte:**

Die Stimmzähler stellen fest, dass 60 stimmberechtigte Mitglieder und 3 Gäste anwesend sind.

## 3. Grussbotschaft von Herrn Frédéric Neuhaus, Ammann Gemeinde St. Ursen

Ammann Frédéric Neuhaus bedankt sich für die Einladung und überbringt der Versammlung die besten Grüsse des Gemeinderates von St. Ursen. Mit einem von der Gemeinde St. Ursen neu erstellten Film stellt er die Tagungsgemeinde vor. Anschliessend wünscht er eine gute Versammlung und gemütliche Momente beim anschliessenden Aperó Riche.

Im Anschluss an das Gemeindeporträt informiert Gastgeber Otto Riedo die Versammlung kurz über die Entstehung des grossen Landwirtschaftsbetriebs mit gegen 60 Milchkühen. Die Betriebsgemeinschaft wurde 2009 von ihm, seinem Bruder und dem Nachbar gegründet. Sie produzieren vorallem Milch für die Herstellung von Greyerzer-Käse.

Ein wichtiges Standbein ist auch die Photovoltaik-Anlage, welche Strom für ca. 150 Haushalte produziert. Er dankt der VVGS für das Abhalten der Versammlung in ihren Räumlichkeiten und für das Interesse. Er lädt im Anschluss an den statutarischen Teil zu einer Besichtigung des Betriebs ein.

#### **4. Protokoll der 95. Tagung vom 7. September 2018 im Schwarzsee / Gde. Plaffeien**

Der Vorsitzende informiert, dass das Protokoll der Tagung des Vorjahres im Schwarzsee / Gemeinde Plaffeien mit der Einladung per E-Mail zugestellt wurde und auch auf der Webseite der VVGS eingesehen werden konnte. Bis 10 Tage vor der heutigen Versammlung gingen beim Vorstand keine Änderungswünsche ein.

##### **Antrag des Vorstandes:**

Der Vorstand beantragt der Versammlung, das Protokoll zu genehmigen.

Das Wort nicht verlangt.

##### **Beschluss:**

Die Versammlung verabschiedet das Protokoll der 95. Tagung vom 7. September 2018 mit Applaus. Ein Dankeschön geht an Sekretärin Andrea Portmann für das Verfassen.

#### **5. Jahresbericht des Präsidenten**

Präsident Stefan Spicher informiert in seinem Bericht über das vergangene Vereinsjahr:

- Der Vorstand hat sich im vergangenen Vereinsjahr zu 4 Sitzungen getroffen. Zudem wurden bilaterale Gespräche geführt.
- Eine Delegation hat sich zusammen mit dem Seeländer Verband beim Verband der Berner Gemeinden für eine Zusammenarbeit im Bereich Ausbildung erkundigt. Hierzu merkt Kassier Jérôme Clerc an, dass eine Zusammenarbeit aus finanziellen Gründen kaum möglich ist.
- Dem Vorstand ist es wichtig, dass eine Ausbildung analog den bereits durchgeführten Basiskursen an der HSW wieder auf die Beine gestellt werden kann. Man hat sich deshalb im vergangenen Halbjahr mit verschiedenen Personen getroffen, um allfällige Referenten sicherzustellen. Ziel ist es, einen Kurs für neue Angestellte und/oder weitere Interessierte auf die Beine zu stellen. Der Vorstand wird sich in den nächsten Monaten intensiv um dieses Projekt kümmern und er hofft, dass spätestens zu Beginn des neuen Jahres über das weitere Vorgehen informiert werden kann.
- Nachdem Fredy Huber nicht mehr in der Gemeinde Wünnewil-Flamatt tätig ist und auch Andrea Portmann den Wunsch geäußert hat, sich aus dem Vorstand der VVGS zurückzuziehen, haben wir uns eingehend mit der Zusammensetzung des Vorstandes auseinandergesetzt. Nach diversen Gesprächen können wir heute die Wahl von zwei neuen Vorstandsmitgliedern vorschlagen. Dazu mehr beim entsprechenden Traktandum.
- Leider haben auch in diesem Jahr wieder Mitarbeiter eines Sozialdienstes den Austritt aus der Vereinigung gegeben. Stefan Spicher bedauert dies persönlich sehr.
- Im neuen Vereinsjahr wird der Vorstand die Thematik Ausbildung weiterverfolgen. Ebenfalls werden in der neuen Zusammensetzung intensive Diskussionen über die Zukunft der VVGS geführt.

##### **Antrag:**

Der Präsident übergibt Jérôme Clerc das Wort, um den Jahresbericht der Versammlung zur Diskussion und Genehmigung vorzulegen. J. Clerc stellt nach Rückfrage fest, dass das Wort nicht verlangt wird.

##### **Beschluss:**

Die Versammlung verabschiedet den Jahresbericht der Präsidentin mit Applaus.

#### **6. Kassa- und Revisionsbericht 2018/19**

Mit der Einladung zur GV wurde den Mitgliedern auch die Jahresrechnung inkl. Vorjahres- und Budgetvergleich zugestellt. Der Vorsitzende übergibt das Wort hierzu an Kassier Jérôme Clerc.

Kassier Jérôme Clerc erörtert die Jahresrechnung. Die wichtigsten Kennzahlen der Jahresrechnung 2018/19 sind:

Aufwand	CHF	7'748.65
Ertrag	CHF	8'009.15
Ertragsüberschuss (Vermögenszunahme)	CHF	260.50
Bilanzsumme per 30.06.2019	CHF	43'956.75

Nachdem keine Fragen gestellt werden, gibt der Kassier das Wort zurück an den Vorsitzenden.

Nach dem Dank an den Kassier Jérôme Clerc übergibt Präsident Stefan Spicher das Wort an Revisor Matthias Thürler für das Verlesen des Revisorenberichts.

#### **Bericht der Revisoren:**

Die Revisoren Matthias Thürler und Manuela Ducrot haben die Jahresrechnung 2018/19 geprüft. Die Belege sind lückenlos vorhanden, die Buchhaltung ist vollständig und korrekt geführt. Sie weist einen Ertragsüberschuss von CHF 260.50 aus. Im Namen der Revisoren dankt Matthias Thürler dem Kassier für die gute Arbeit und empfiehlt der Versammlung, die Jahresrechnung 2018/19 zu genehmigen.

#### **Antrag des Vorstandes:**

Präsident Stefan Spicher beantragt, die Jahresrechnung 2018 / 2019 zu genehmigen und damit den Vorstand zu entlasten.

#### **Beschluss:**

Die Versammlung folgt dem Antrag des Vorstands und genehmigt die Jahresrechnung ohne Gegenstimmen. Präsident Stefan Spicher dankt Jérôme Clerc und den beiden Revisoren bestens für die geleistete Arbeit.

## **7. Budget 2019/20**

Kassier Jérôme Clerc präsentiert das Budget für das kommende Vereinsjahr wie folgt:

<b>Aufwand</b>		
Weiterbildung / AZUBI Sense	CHF	4'000.00
Verbandsbeiträge	CHF	2'000.00
Vereinsvorstand	CHF	300.00
Generalversammlung	CHF	4'000.00
Verwaltung	CHF	500.00
<b>Total</b>	<b>CHF</b>	<b>10'800.00</b>
<b>Ertrag</b>		
Mitgliederbeiträge	CHF	7'900.00
Sponsoring / Gönner	CHF	500.00
Finanzerträge	CHF	10.00
<b>Total</b>	<b>CHF</b>	<b>8'410.00</b>
<b>Erfolg</b>	<b>CHF</b>	<b>- 2'390.00</b>

Der Kassier erklärt, dass im Bereich Weiterbildung mehr Geld eingeplant wurde, damit die Ausbildung auf die Beine gestellt werden kann (Referenten, Raummiete, usw.) Diese Mehrkosten sind der Grund für das geplante Defizit. Dies ist aus Sicht des Vorstands vertretbar.

Das Wort wird nicht verlangt. Der Vorsitzende kommt somit zur Genehmigung des Voranschlags.

#### **Antrag des Vorstandes:**

Der Vorstand beantragt der Versammlung, das Budget 2019/20 mit Ausgaben von CHF 10'800.- und Einnahmen von CHF 8410.- bei einem Verlust von CHF 2390.- zu genehmigen.

#### **Beschluss:**

Die Versammlung genehmigt das Budget 2019/20 mit Applaus.

## 8. Teilrevision der Statuten

Präsident Stefan Spicher informiert, dass sich der Vorstand verschiedene Gedanken gemacht hat über Mitgliedschaften und Vorstandszusammensetzung. Diese Gedanken führen dazu, die nachfolgenden Änderungen der Statuten vorzuschlagen:

- Die Mitarbeitenden der Geschäftsstelle Region Sense und OS Sense sollen aktiv in der VVGS eingebunden werden.
- Der/die Tagessekretär/-in der GV wird abgeschafft. Vom Tagungsort wird jährlich eine Person als Beisitzer in den Vorstand gewählt, welche bei Bedarf an den Sitzungen teilnimmt.
- Wenn jemand nicht mehr Mitglied der Vereinigung ist, scheidet die Person auch aus dem Vorstand aus.
- Keine Einschränkung bei der Amtsdauer der Revisoren. Beim Entwurf ist jedoch noch ein Fehler unterlaufen. Art. 10 muss mit dem Satz «Sie können wiedergewählt werden.» ergänzt werden.

Die angepassten Statuten konnten auf der Homepage eingesehen werden und wurden mit der Einladung verteilt.

### **Antrag des Vorstandes:**

Der Vorstand beantragt der GV, diese Änderungen anzunehmen. Da keine Wortbegehren aus der Versammlung kommen, schreitet Präsident St. Spicher zur Abstimmung und bittet um Handerheben, wer der Änderung der Statuten zustimmen möchte.

### **Beschluss:**

Die Versammlung genehmigt die Revision der Statuten einstimmig - ohne Gegenstimmen.

## 9. Ergänzungswahlen in den Vorstand

Wie im Jahresbericht angekündigt, sind nach dem Aus- bzw. Rücktritt von Fredy Huber und Andrea Portmann zwei Positionen im Vorstand neu zu besetzen. Im Verlauf der letzten Monate konnte bereits Ersatz gefunden werden. Der Vorstand schlägt folgende zwei Personen zur Wahl in den Vorstand der VVGS vor:

1. Als KassiererIn: Patricia Portacci
2. Als Vize-Präsident: Simon Ruch

Das Präsidium würde von Stefan Spicher weitergeführt - Jérôme Clerc übernimmt den Posten des Sekretärs.

Patricia Portacci ist Leiterin Administration und Buchhaltung bei der Berufsbeistandschaft Sense-Unterland. Sie hat bereits an den vergangenen zwei Vorstandssitzungen teilgenommen. Für die heutige Versammlung hat sie sich ferienhalber entschuldigt.

Simon Ruch ist Geschäftsführer der Region Sense. Der Präsident dankt S. Ruch für seine Bereitschaft, im Vorstand mitzuarbeiten. Seine Kontakte sind gerade auch im Hinblick auf eine Ausbildung sehr wichtig.

Der Vorsitzende fragt die Versammlung, ob es andere Vorschläge gibt. Dies ist nicht der Fall.

### **Antrag des Vorstandes:**

Der Vorstand beantragt der GV, Patricia Portacci und Simon Ruch neu in den Vorstand zu wählen.

### **Beschluss:**

Die Versammlung wählt Patricia Portacci und Simon Ruch mit grossem Applaus in den Vorstand der VVGS.

## 10. Bestimmen des Tagungsortes 2020

Gemäss Turnusplan der Tagungsorte der VVGS schlägt Präsident Stefan Spicher im Namen des Vorstands vor, die Tagung 2020 in Plasselb zu organisieren. Die Gemeinde Plasselb hat ihr Einverständnis gegeben. Weiter schlägt der Präsident vor, Simon Schwaller als Beisitzer des Tagungsortes 2020 in den Vorstand zu wählen.

**Beschluss:**

Die Versammlung genehmigt den Tagungsort 2020 und bestätigt Tagungssekretär Simon Schwaller mit Applaus.

**11. Verabschiedungen****Verabschiedungen Vorstand**

Präsident Stefan Spicher verabschiedet die beiden Vorstandsmitglieder Andrea Portmann und Fredy Huber und überreicht ihnen ein Präsent.

Worte an Fredy Huber:

An der 82. VVGS-Tagung vom 2. September 2005 in Tifers wurde Fredy Huber in den Vorstand gewählt. Er war seither Vize-Präsident der VVGS. In seiner Funktion als Präsident des RZGD war er auch Verbindungsperson. Fredy war ein sehr engagiertes Vorstandsmitglied. In seiner Vorstandszeit hat sich S. Spicher eigentlich nie überlegt, wen man für ein Referat anfragen könnte, denn Fredy hatte immer eine gute Idee. Fredy hatte auch immer im Griff, wo die Tagungen stattfinden. Der Vorsitzende dankt ihm für seinen Einsatz zu Gunsten der VVGS in den vergangenen Jahren. Im Namen der VVGS wünscht er ihm alles Gute für seine neue Tätigkeit in der Gemeinde Müntschemier.

Worte an Andrea Portmann

An der 90. VVGS-Tagung vom 6. September 2013 wurde Andrea Portmann als Sekretärin in den Vorstand der VVGS gewählt. In den vergangenen 6 Jahren hat Andrea detaillierte und fehlerfreie Protokolle geschrieben. Der Webauftritt gehört auch zu ihren Aufgaben - dieser wurde neu gestaltet. Stefan Spicher dankt ihr ganz herzlich für den grossen Einsatz zu Gunsten der VVGS in den vergangenen Jahren. Ihre beruflichen Herausforderungen in den nächsten Monaten haben zum Entscheid geführt, den Vorstand zu verlassen. Er bedauert dies sehr, kann ihren Entscheid jedoch nachvollziehen. Für die Zukunft wünscht er ihr im Namen der VVGS alles Gute.

**Verabschiedung von Marianne Jenni, Gemeindeschreiberin Tentlingen**

Matthias Thürler möchte heute seine langjährige Kollegin Marianne Jenni verabschieden. Sie wird noch im Jahr 2019 in den Ruhestand treten. Mit einer unterhaltsamen Foto-Präsentation gibt er einen Rückblick über ihre langjährige Zeit als Verwaltungsangestellte und später Gemeindeschreiberin von Tentlingen. Mit grossem Einsatz und Pflichtbewusstsein hat sie ihre Aufgaben wahrgenommen. Bald darf sie nun kürzertreten und ihre Aufgaben dem Nachfolger Jérôme Clerc übergeben. Die Versammlung wünscht Marianne Jenni mit grossem Applaus alles Gute für die Zukunft.

**12. Verschiedenes****Arbeitsgruppe AZUBI Sense**

Präsident Stefan Spicher informiert über die Aktivitäten der AG. Die Lehrstudios für die Lernenden im Abschlussjahr waren sehr gut. In Kürze wird der Einführungstag "Welcome Day" für die neuen Lernenden organisiert. Stefan Spicher dankt den Mitgliedern der AG bestens für ihren Einsatz. Er informiert, dass er das Präsidium in diesem Jahr abgeben wird - es wird ein/e Nachfolger/in gesucht. Damit diese AG weitergeführt werden kann, sind also Mitwirkende gesucht.

**Datum der Tagung VVGS**

Der Präsident erwähnt, dass das traditionelle Datum (am 1. Freitag im September) zunehmend problematisch ist. In diversen Gemeinden finden dann Ausflüge von Personal oder Gemeinderat statt - dies führt zu vielen Entschuldigungen. Der Vorstand wird sich hierzu Gedanken machen und er bittet die Mitglieder, ihm gerne auch die Meinungen zukommen zu lassen.

Präsident Stefan Spicher schliesst die 96. Generalversammlung der VVGS mit Dankesworten ab. Er dankt dem Vorstand für die gute Zusammenarbeit im vergangenen Jahr. Der Gemeinde St. Ursen und auch den Hofbesitzern wird bestens für die Gastfreundschaft und die Organisation gedankt. Den Mitgliedern dankt er fürs Kommen und Mitwirken.

**Schluss des offiziellen Teils der Versammlung: 15.50 Uhr.****Referat**

Die Tagung wird abgeschlossen durch ein Referat von Herrn Vincent Joris, welchem Präsident Stefan Spicher bestens für seine Teilnahme dankt. Herr Joris ist Leiter der Fachstelle Extremismus der Armee. Er vermittelt der Versammlung interessante Informationen und Fakten zum Thema "Lage Extremismus Schweiz".

Zum Abschluss der Tagung geniesst die Versammlung bei bester Stimmung ein wunderbares und reichhaltiges Apéro Riche.

St. Ursen, 06.09.2019

Die Sekretärin:

Andrea Portmann

Der Präsident:

Stefan Spicher